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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Погіршення екологічної ситуації на 

Придніпров’ї найбільш гостро віддзеркалюється на стані грун­

тів. Особливо небезпечним слід вважати накопичення у них хло­
ру. Процеси дегуміфікації, декальцінації, осолонцювання,содо- 

проявлення і содоутворення,огле̂ння призводять до змін водо- 

проникнення та змішення рівноважних станів грунтового розчи­

ну. Діяльність хімічних.металургійних,вуглевидобувних підпри­
ємств, зрошення минерал ізованими водами веде до залучення в 

біогеохімічний кругообіг додаткових кількостей хлору.
За даними Дніпропетровської г ідрйгеолого-мел і оративної 

експедиції в області з 250 тис.га зрошувальних чорноземів на 
60 тис.га спостерігаються накопичення хлопу до значень,вищих 

за поріг токсичності / Базилевич, Панкова,1968 /.

Згідно з постановою Кабінету Міністрів від 23 вересня 

1993 року на Україні утворюється система екологічного ионіто- 

рингу навколишнього середовища. Для складання проекту мережі 

стаціонарних спостережень, особливо важливо, виявлення еколо­
гічних особливостей процесів накопичення хлору в грунтах .Для 

впровадження комп'ютерних технологій обробки інформації необ­

хідне створення еколого-імітаційних моделей. Комплексний ана­

ліз грунтових процесів в умовах конкретних екосистем відкри­

ває можливість визначення причин накопичення хлору і розроб­

ки адекватних меліоративних заходів.
Екологічні особливості накопичення хлоридів в грунтах 

Середньої Азії вивчав В.А.Ковда /1940,1986/. Він розробив,та­

кож, теорію механічного волового способу переносу хлоридів за 

рахунок розвіювання лесових рівнин, солончаків, морських t 

озерних акваторій. Характер взаємодії екологічної системи під­

грунтові води-г). унти-рослини при зрошенні чорноземів звичай­

них Нижнього Дону визначив Г.І.Андресв/І992/,Н.1.Базилевич 
/1968/,К.1.Панкова/х968/,0.С.Ы t гунова/1985/встановили поріг 

токсичності хлору в грунтах.На Україні продаси вториного вл- 

солення грунтів при зрошенні сільськогосподарських культур 

вивчалися спеціалістами УВДІ ім.Соколовського/Новікова, 19^1, 
Бал юк,1993/. Однак,культур-біогеоценол̂гічні ідеї А.Л.Вель- 

гарда /1972/ для усві, рмлеиня накопичення хлору у грунтах,на 

жаль, не в и к о р и с т о в у в а л и с я.
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Мета і завдання. Метою роботи в складання екологічної 
концепції грунтового етапу біогеохімічного кругообігу хлору 
на досліджуваній території.визначення шляхів та особливостей 
забруднення ним грунтів. Відповідно виріщузались завдання:

1. Обрати еколого-геоморфологічні івкрокатени, які б 
всебічно характеризували територію.

2. Обгрунтувати конкретні екосистеми і вивчити їх на 
пробних площех / ПП /.

3. Створити бази даних, які включають інформацію про ре- 
л*еф, культурі:тотенози, водно-сольовий режим, підгрунтові 
води, підгрунтя зони аерації, грунти та техногений вплив.

4. Розробити еколого-тмітаційні моделі грунтового етапу 
біогеохімічного круї ообігу хлору.

б. Порівняти результати і узагальнити причини накопичен­
ня хлору.

6. Розробити систему екологічного моніторингу грунтів 
Лівобережного Степового Придніпров’я.

7. Запропонувати біоекологічні та господарські природо­
охоронні заходи, які перешкоджають накопиченню хлору в грун­
тах.

Наукова новизна. Накопичення хлору в грунтах вперше для 
регіону розглядається з екологтч.юї та природоохоронної точ­
ки зору в межах природного середовища в цілому. Збудовані і 
охарактеризовані 3 еколого-геоморфологічні „акрокатени дов­
жиною 20 км кожна з 25 конкретними екотопами за А.Л.Бельгар- 
дом /1972/. На суглинкових терасах в межах долинно-терасово­
го мікроландшафту /Бельгард,І972/ вперше визначені притерас­
ні та вододільні пониження з відповідники біогеоценозами.

Для стислої і точної характеристики умов заолотсєння еко­
топу запропоновано поняття ІПКЗ / іригаційного локального 
коефіцієнту зволоження /, яке являється подальшим розвитком 
воєнна Г.Н.Висоцького-И.Н.Іванова/І93І/ про загальний коефі­
цієнт зволоження, Л.Д.Травлбвва/1977/ про локалгий коефіці­

єнт зволоження.
Основні положення, що виносяться на захист:

- відбувається накопичення хлору у чорноземних грунтах

Справжніх Степів України; v
- основними причинами розвитку цього процесу являються 

зрошення мінералізованими водами і погіршення водопро- 

ниіснення грунтів;
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- додатковими джерелами хлору в атмосферні опади, забру­
днені хлористим воднем, хяорвміщуючі мінеральні добри­
ва;

- рівень вмісту хлору в грунтах залежить,головним чином, 
від іригаційного локального коефіцієнту зволоження,ме­
ханічного складу і ущільнення грунтів, вмісту в них гу­
мусу, обмінного натрію, рівня і хімічного складу під­

грунтових вод;
- накопиченню хлору в грунтах сприяють процеси содопрояв- 

лення, содоутворегчя, оглеєння, злитизації.
Практичне значення. Результати досліджень використовують­

ся для розробки екологічно обгрунтованих технологій врошення 
у Фрунзенськоиу управлінні зрошувальних систем. У колективних 

сільськогосподарських підприємствах, в ав'ячку з нашими вис­
новками, тепер практично не використовують хлорвміщуючі калій­
ні добрива.

Усунення причин накопичення хлору дозволяє зменшити втра­

ти врожайності при зрошенні /до 20V. Обгрунтовані заходи, за­
бороняючі забруднення атмосфери хлористим воднем в результаті 
діяльності металургійних і хімічних підприємств м.Дніпропетров- 
ська і м.Дніпродзержинська, поверхневих вод р.Самара, р.Вовча, 
оз.ім.Леніна через скидання солоних шахтних розчинів у Захід­
ному Донбасі. Для боротьби з погіршенням водопроникнення грун­
тів запропоновані біологічно обгрунтовані агротехнічні і фі- 

томеліоративні заходи.
Розроблена мережа стаціонарів екологічного моніторингу 

зрошуваних грунтів, яка впроваджується в Дніпропетровській гід- 
рогеолого-изліоративній експедиції. Результати досліджень ви­
користовуються фахівцями інституту Дніпродіпроводгосп для скла­
дання проектів реконструкції зрошувальних систем та в учбовому 
процесі на біолого-екалогічноцу факультеті Дніпропетровського 
державного університету.

Апробація роботи. Иатерали дисертації доповідалися і об­

говорювалися' на: конференції молодих вчених факультета грунто­
знавства ОДУ,Москва,1994р.; науково-практичній конференції 
Дніпропетровського агроуніверситету,Дніггоош. .-ровськ, 1994р.; 
конференції молодих вчених біологічного факультету ХДУ,Харків, 
1994р.; спільному засіданні кафедри геоботаніки, грунтознав­
ства, екології та співробітників інституту біології ДДУ Дніп­
ропетровськ, 1994р. ; семінарі Держводгоспа України »а пробле­
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мами екологічного моніторингу навколишнього середовища, Оде­
са, 1994р.; семінарі Держводгоепа України аа проблемами еко­
логічного моніторингу навколишнього середовища, Дніпропетров­
ськ, 1994р.

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 4 
наукові праці і 3 методичних розробки.

Декларація особистого внеску автора. Особистий внесок 
автора полягає у детальному вивченні природних умов об’єкту, 
здійсненні польових робіт, обробці результатів хімічних ана­
лізів зразків грунтів, підгрунтових, поверхневих, зрошуваль­
них вод, атмосферних опадів, узагальненні фактичного матері­
алу з природоохоронної точки зору, розробці поняття іригацій­
ного локгіьного коефіцієнту зволоження, конкретних висновків 
про причини розвитку процесів накопичення хлору і заходів 
щоб їм запобігали. З метоп охорони та раціонального викорис­
тання грунтових ресурсів автором запропонована система еколо­
гічного моніторингу грунтів.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота надруко­
вана на 150 сторінках, крім того вона включав 32 таблиці,64 
рисунку. Робота складається з вступу, опису мети, задач та 
використаних методик, об’єкту досліджень, аналізу стану су­
часних знань з вивчаємої проблеми, трьох розділів власних 
досліджень, порівняльного аналізу результатів, запропонова­
них йіоекологічних та природоохоронних заходів, розробки си­
стеми екологічного моніторингу, висновків, списку літерату­
ри. Бібліографічний показник містить 368 джерел, у тому чис­
лі 17 іноземними мовами.

Об’єкти досліджень. Роботи проводились на території Лі­
вобережного Степового Придніпров’я, розміщеній в межиріччі 
Орілі і Кільчені. Гідрографічна мережа складається з малих 
річок Чаплинка, Прядовка, Заплавка. Яуравка, оз.Озертца,за­
плавних водоймищ і відкритих каналів зрошувальних систем. 
Загальний план рел’єфа сформувався в межах Придніпровської 
низовини, яка виникла на основі Дніпровсько-Донецької запа­
дини. Незважаючи на різноманітні піднесення і л̂ускання, 
більшу частицу своєї історії територія була вкрита морем. 
Період континентального розвитку почався після відступу хар­
ківського моря в палеогені. З розвитком вивітрювання збіль­
шилась потужність лесових відкладів. Водно-ерозійні і водно 
-«кумулятивні процеси привели до формування долин річок і
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Рис.1 Узагальнений «колото- геоморфологічний профіль 
загальною довжиною 00 км Лвобер«*ного 
Степового Придніпров'я.

1- ІП тераси річок Дніпро, ОрІл»(ПП-К2-1, ПП-КЗ-1):
2- притерасне понижения (ПП-К2-2);
8- N тераси річок Дніпро, Оріль (ПП-К2-8, ПП-КЗ-2);
4- привододоьне пониження (ПП-ІС2-4);
6- уступ вододілу (ПП-К2-Б);
в- вододіл (ПП-К1-1, ПП-К2-6, ПП-КЗ-З);
7* пологі снили балок (ПП-КІ-2,3, ПП-К2-7, ПП-К8-4) 
в- талыиг балки (ПП-КІ-4, ПП-К2-8, ПП- K3-8J; 
в* опадиоті схили балок (ПП-К2-6);
10-степове "блюдце* (ПП-К1-0);
11-глибокий nifl(nn-K1-7, ПП-К2-11);
12-u»-.j0id лощини та неглибокі пониження 

(ПП-К1-5. ПП-К2-10, ПГЫСЗ-6).

балочної мережі. В результаті осідання грунтів на безатокових 

вирівняних ділянках утворилися степові "блюдця", глибокі поди, 
замкнені пониження. ІСлімат території відноситься до помірно- 

континентального типу. Літом бувають тривалі періоди відсут­
ності атмосферних опадів.

Основу сучасного рослинного покрову складають спільноти 

сільськогосподарських рослин і штучні насадження лісових смуг. 

Агрофітоценози «?рез свою ефемерність не можуть повністю відо­

бражати еколог І 4-і і умови. Однак, специфічні прийоми культури 
вирощування, особливості зрошення культурних рослин зумовлю­
ють їх безперечну ценотичну роль.

Тут представлені / рис.І/ долинно-терасові, придолинш- 
-балочні, привододільно-балочні, привододільно-подові мікро- 

ла.ндшафг и/Бел ьгапд, 1972/. На вказаній території розміщені Ца- 
ричанська, Магдалинівська, Фртзенсыса З.С. Джерелами врошан- 

ня являються канал Диіпро-Донйас та Запорізьке водосховищ» 
/оз.ім.Леніна/.

Підгрунтові води ровміцвні на глибині І-Т2и, їх мінера­
лізація не перевицуе І-2г/л. На території більше 60 тис.га 

проложені три макрокатени а напрямах:
1. с.Новопідкряж - .Хуторське /20кн/

2. с.Партизанська - с.Чумаїси - о.Приют /20км/
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3. с.Заплавка - с.Деконка /20км/.
Методика досліджень. В основу методу досліджень вкладена 

комплексна оцінка основних компонентів і факторів екосистем 
/Вельгард,1972/. Ведучими факторами визнані зрошення, підгрун­
тові води, грунти зони аерації, режим зволоження, система доб­
рив, елементи техногенного забруднення /Ковда,І949/. Розгляда­
ються взаємодія основних компонентів біогеоценозу /Сукачов, 
1964/. Головними положеннями «  годики е ландшафтний характер 
вивчення зрошуваних земель, одержанні одночасної інформації про 
компоненти і фактори екосистем, використання кореляційного ана­
лізу при обробці даних, створення еколого-імітаційних моделей. 
Відбір підгрунтових і поверхневих вод проводився у відповідно­
сті в загальноприйнята,™ методиками гідрогес'огії, геології та 
грунтознавства. В польових умовах зроблений опис грунтових про­
філів /Полупан,І98І/, геоботанічні пошуки /Лавренко,І959/.В ла­
бораторії виконаний стандартний хімічний аналіз водної витяжки 
з грунтів, скорочений аналіз вод по ГОСТу- Визначення хлорид- 
іону виконано аргентометричним і меркуриметричним методом. Крім 
того, визначався вміст гумусу по Тюріну, ємкість поглинання за 
Бойко-Аскиназі в модифікації Альошикої, поглиненного нагрів по 
Пвдройцу /на вогненоцу фотометрі/. Для математичної обробки ін­
формації використані метода варіаційної статистики.

Виявлення змін показників грунтів, які утворилися в часі, 
здійснювалося шляхом порівняння аналітичних і картографічних 
матеріалів, які були одержані під час пошукувальних робіт 1963 
-1967р.р. з нашими І98б-І993р.р. і інших авторів. У порівняль­
ному аналізі використовувалися показники отолоних грунтів не- 
зрошуваних аналогів /Атлас грунтів Української CFCP.I979/.

Для складання імітаційних моделей використовувались схеми 
водного режиму чорноземних грунтів /Роде,1963/. Розробка показ­
ника ШЗ /ірігаційного локального коефіцієнта зволоження/здій­
снена у відповідності з теоріє» локального коефіцієнту зволо­
ження Д.П.Травлеєв,І977/.

Віоекологічні і природноохоронні заходи, запропоновані у 
використання сучасних розробок /Гоголев,І989,БаліжІІ993/.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЯІДШЬ

Стан грунтів, який впливає на накопичення в них хлору. Ос­
нову грунтового покрову території складають чорноземи звичайні 
глибокі. Вони сформувались в умовах непромивного водного режи­
му під степовою рослинністю, коли процеси гуміфікації перева­
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жали мінералізації) органічної речовини.
На рівних вододілах макрокатени И / ПП-КІ-І / розташо­

вані чорноземи звичайні глибокі малогумусні важкосуглинкові.
В результаті господарської діяльності тут розвивається дам­
ніфікація і осолонцювання грунтів. Втрати гумусу склали 3,в<. 
Вміст натрію в грунтово-поглинаючому комплексі збільшився у
3-6 разів.

На пологих схилах макрокатени К /ПП-КІ-2/ розвивають­
ся чорноземи звичайні глибокі слабозмиті важкосуглинкові. В 
результаті водної ерозії грунтів сталася редукція гумусового 
горизонту. В умовах зрошення розвивається іригаційна водна 
ерозія. Дегуміфікація проявляється у втратах 3,0£ гумусу.По­
гіршується структура орного шару /0-25см/.

На слабопологих схилах макрокатени М /ПП-КІ-3/ форму­
ються чорноземи звичайні глибокі слабозмихі середньосуглин- 
кові. Полегшення механічного складу веде до розвитку водної 
ерозії грунтів. Однак, втрати гумусу складають 2,6£. Тут про­
являється декальцінація грунтів.

У тальвезі балки макрокатени W  /ПП-КІ-4/ мають місце 
чорноземи звичайні намиті глибоковскипаючі важкосуглинкові. 
Грунтовий профіль формується в умовах делювіального процесу 
і має смугастий вигляд. Перезволожеиня в весняний період ве­
де до злитизації поверхневих горизонтів 1 утворення глибистої 
структури.

У широких лощинах макрокатени VI /ПП-КІ-5/ розташовані 
чорноземи звичайні глибокі малогумусні важкосуглинкові. Пе- 
резволоження їх в весняний період веде до розвитку содопро­
явлення, злитизації. Карбонати відмічені у вигляді прожилок 
на глибині І32-І5ІСМ.

У степових "Блюддях" /ПП-КІ-6/ розвиваються чорноземи 
звичайні осолоділі середньосуглинков1.Гумусовий елювіальний 
осолоділий горизонт має сірий з бурими плямами колір.Грунто- 
утворюпча порода оглеена і має ваяхосуглинвовий механічний 
оклад.

У глибоких г. дах макрокатени VI /1111—КІ —V/ формується 
лучно-чорноземні осолоділі середньосуглинков! грунти.Поверх­
неві горизонти їх дуже елювійовані мають сжітло-сірий колір 
1 поровисту структуру. На глибині І5Ісм утворюється легкоглж- 
нистий горизонт, яхкй форцуе водотривкий нар. Ілювіальний 
процес сприяє розвиткові дегуміфікації, декальцінації, содо-
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проявлення, содоутвореннч грунтів.

На Ш терасі р.Дніпро макрокатени К/ПП-К2-І/мають місце 
чорноземи звичайні глибокі малогумусні середньосуглинкові.Во­
ни мають деякі особливості,що дозволяв віднзсти їх до групи 
терасових /Андреев,1992/. Наприклад, ці грунти не мають кар­
бонатно-ілювіального горизонту і видимих форм карбонатів. Де- 
гуміфікація тут сягав критичного рівня 2,9%. Накопичення нат­
рію в грунтоБО-поглинасчому комплексі складає 1,5)8, що зумов­
лює початкові ступені осолонцювання.

У притераснім пониженні Ш тераси р.Дніпро макрокатени JP2 
/ПП-К2-2/ розташовані чорноземи звичайні лучнуваті глибокі 
малогумусні важкосуглинкові. Нижній гумусово-перехідний гори­
зонт має плями червоі./ватого ко ліру, що свідчить про участь під­
грунтових вод у грунтоутворопчому процесі. Дегуміфікація ся­
гав критичного рівня 2,№6.Накопичення натрію в грунтово-пог- 
динаачому комплексі хоч і не сягає значимих градацій /2,5^/, 
але значно перевищує фонові значення. В умовах систематично­
го перезволохання виникав содове засолення в шарі І00-200см. 
Формуються процеси оглеення, вв’язані з синтезом вторинних 
мінералів. Виникає вторинний водотривкий горизонт, який пере­
шкоджає інфільтрації атмосферних опадів.

На ІУ терасі р.Дніпро макрохатени Я2/Ш-К2-З/мають міс­
це чорноземи звичайні глибокі малогумусні важкосуглинкові.
Вони не мають карбонатно-ілювіального горизонту і можуть бу­
ти віднесені до групи терасових /Андреев,1992/. Дегуміфіка­
ція привела до значних втрат гумусу /3,8V. Накопичення нат­
рію в грунтово-поглинаючому комплексі сягає І,2К, що зумов­

лює початкові стаді! процесу осолонцювання,
У при в одод і л ьному пониженні /ПП-К2-4/ розташовані лучно 

-чорноземні глибокі важкосуглинкові грунти. Закипання від 
ЮТ НСІ відмічено з поверхні /накопичення соди/. Дегуміфіка­
ція досягає критичних значень І,ОТ. Накопичення натрію скла­
дає більше 3,0і? і зумовлює слабу етупіпь осолонцювання. Грун- 
тоутворююча порода зазнав дію підгрунтових вод і тут розвива­

ється оглеення.
На уступі вододілу формуються чорноземи звичайні'глибокі 

сіабозмиті середньосуглинкові /ПП-К2-5/.В результаті водної 
ерозії грунтів тут сталася редукція гумусового горизонту. В 
умовах зрошення розвивається іригаційна водна ерозія грунтів. 
Дегуміфікація призвела до значних втрат гумуса /3,7$/.



- II -

На вузьких витягнутих вододілах макрокатени Ж /ПП-К2-6/ 
розташовані чорноземи звичайні глибокі иалогуцусні важкосуглип- 
кові. В результаті господарської діяльності тут спостерігав- 
ться дегуміфікація /до 3, /̂.Відмічена декальцінація грунтів.

На пологому схилі макрокатени Л2/ПП-Н2-7/ формуються чор­
ноземи звичайні глибокі слг 'озмиті важкосуглинкові. Водна еро­
зія грунтів призвела до редукції гумусового горизонту, дегумі- 
фіхації грунтів /до 2,ОТ/.Карбонатно-ілювіальний горизонт/97- 
-ІІ2см/ має видимі ферми у вигляді білоглазки.

В тальвезі балки макрокатени Ж/ПП-К2-8/ розвиваються 
чорноземи звичайні намиті глибокоекппаючі важкосугяиїікові.Гру­
нтовий профіль формується в умовах делювіального процэсу і має 
смугастий вигляд. Скипання від 10% НСІ відмічено на глибині 
Х20см. Накопичення балочного делювія формує брилозу структуру 
поверхневих горизонтів. Виникають декальцінація і початкові 
стадії накопичення обмінного натрію /до І,И від ємкості грун- 
товопоглинаячого комплексу/.

На спадистому схилі макрокатени №2/ПП-К2-9/інтенсивність 
водної еро;..ї ще більше зростав. Тут формуються чорноземи зви­

чайні глибокі слабозмиті важкосуглинкові. Редукція гумусового 
горизонту сягав 36см. Дегуміфікація характеризується критични­
ми показниками /2,И/.

У замкучному пониженні макрокатени $2/ПП-К2-І0/розтапюва- 
ні чорноземи звичайні глибокі малогумусні вторинно лучнуваті 
ввююсуглинкові. Дегуміфікація призвела до критичних показни­
ків вмісту гумусу в орному шарі /0-25см/ - 2 , Перезволожен­
ій грунтового профілю в весняний період формує декальці націю, 
содопроявлення, садоутворення, оглвення. Відмічено сірий колір 
грунтоутворюючої породи та ущільнення її.

У глибокому под і макрокатени К/ПП-К2-ІІ/ сформувалася 
яучно-чорноземні осолоділі середи ьосугл инко в і грунти. Елювійо- 

ианий горизонт має сірий колір і порошисту структуру. Грунто- 
утворкаоча порода мав легкоглинистий механічний склад і сливо­

вий колір, вона оглеена.
На Ш терасі р.Оріль макрокатени ЖЗ̂ЛТП—КЗ—І/ розташовані 

чорноземи звичайні глибокі малогумусні важжосугл̂нкові. Вони 
не мають карбонатно-ілювіальних горизонтів і можуть бути від­
несені до групи терасових /Андреев,1992/.Тут майже не прояв­

ляються процеси дегуміфікації і осолонцювання. Вміст гумусу в 
орному варі сягав 5,9^.Обмінний натрій знаходиться на фоновому 

рівні.
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На ІУ терасі р.Оріль макрокатени Ю/ПП-КЗ-2/ розвивають­
ся чорнозеїи звичайні глибокі малогумусні важкосуглинкові,які 
також можуть бути віднесені до терасових /Андреев,1992/.Грун­
ти в цілому мають аналогічні попереднім показники. Деградацій- 
ні процеси к» зустрічаються.

На вододілі макрокатени Ю/ПП-КЗ-З/ розташовані чорнозе­
ми звичайні глибокі малогумусні важкосуглинкові. Карбонатно- 
-ілювіальний горизонт відмічено на глибині І23-І5Ісм. Видимі 
форми карбонатів виявлені у вигляді прожилок. Деградаційні 
процеси не проявляться.

На пологому схилі макрокатени М/ПП-КЗ-4/ формуються чор­
ноземи звичайні глибокі слабозмиті важкосуглинкові. Водна еро­
зія грунтів призвела до редукції гумусового горизонту. Тут 
проявляється дегуміфікація грунтів, що призвела до втрат гуцу- 
су /І,3%/.Карбонатно-ілювійний горизонт відмічено на глибині 
84-І2Бсм. Видимі форми карбонатів виявлені у вигляді білоглаз- 
ки.

В 7'ильвезі балки макрокатени №3 ДНІ-КЗ-5/ розвиваються 
чорноземи звичайні намиті глибокоскипаючі важкосуглинкові.Ски­
пання від 10% соляної кислоти відмічено на глибині ІбІсм.Про- 
філь формується в умовах делювіального процесу і має смугас­
тий вигляд.

У замкненому пониженні макрокатени •З/ПП-КЗ-б/розтащова- 
ні лучно-чорноземні глибокі малогумусні грунти. Перезволожен­
ий грунтоутворюючої породи призвело до її оглеєння, вона мав 
сірий колір.

На широких вододілах формуються чорноземи звичайні гли­
бокі малогумусні легкоглинисті ДШ-КЗ-7/. Важкий механічний 
склад сприяє високому вмісту гумусу /6,7^/. Карбонатю-іяюві- 
альнлй горизонт підмічений на глибині 108-ІІбсм. Видимі фор­
ми карбон'--і в виявлені у вигляді прожилок.

Гігротопк, що вкзна’оють рівень вмісту хлору в грунтах.
Особливе значення в біогеохімічному кругообігу хлору ма­

ють пок&згіки гігротопу. Для кількісної оцінки умов зволожен­
ня ми використали показник ІЛКЗ /іригаційний локальний коефі­
цієнт вволоявння/.

Методику розрахунку ДКЗ /локального коефіцієнту зволояен- 
і«я/Травлввв,Ів77/ ми пристосували до умов зроооння, коли дода- 
л. до приходних статей водного балансу величину зр̂лувальної 
шзрша /і/. Таким чином, формула розрахунку ІІКЗ /іригаційний
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локальний коефіцієнт зволоження/ буде мати загальний вигляд:
І- Ь  і - , де Д/

1 - ІЛКЗ / іригаційний локальний коефіцієнт зволоженням 
Р - сума річних опадів,ми 
Eq- випаровуваність з водної поверхні,мм 
р‘- притічна величина стоку,мм 
р'- відтічна величина стоку,мм

- зволоження грунтів за рахунок підгрунтових вод.им 
і - зрошувальна норма,мм.

На рівних вододілах макрокатен №1,2,3 на Ш і ІУ терасах 
р.Дніпро, Ш і ІУ терасах р.Оріль, дз грунтові води не опліта­
ють на грунтовий профіль, формується іригаційно-атмосферне 
зволоження /ІАЗ/. 1= ° | 1 ; величина ІЛКЗ / іригаційного ло­
кального коефіцієнту зволоження / дорівнює 1,25.

На схилах макрокатен * 1,2,3 формується іригац;йно-атмо- 
сферно-транзитно-відтічне зволоження /ІАТВЗ/. 1« ^ |q~
Величина ІЛКЗ дорівнює 0,71-1,13.

У тальвегах балок макрокатеньї Н утворюється іригаційне- 
атмосфеоно-транзитне притічно-відтічне зволоження / ІАТОВЗ /. 
1» Jq Р,+Р"; величина ІЛКЗ дорівнює 1,51. В тальвегах 
балок макрокатен $2,3 формується іригаційно-атмосферно-тран- 
зітно-грунтове притічно-відтічне зволоження / ІАТКіВЗ /.
1» Величина ІЛКЗ дорівнює 1,61.

У широкій лощині, суповому "блюдці", глибохону поді від­
творюється ішгаційно-атмосфзрно-транзитне притічне зволоження 
/ІАТПЗ/. 1«= “ІдР* . Величина ІЛКЗ дорівнює відповідно 1,33; 
3,21; 5,00. ■ ' -

У притерасному і привододільному пониженні, у замкнених 
пониженнях макрокатен >2,3, глибокому поді макрокатени Ж 
формується іригаційно-втшсферію-транзитно-грунтове зволожен­
ня притічне /ІАТПГЗ/. 1» ** *  1 І Р ***’. Величина ІЛКЗ дорів­
нює 1,7-4,82. “

На широких вододілах,де грунтові води розташовані на гли­
бині 5,0-6,Ом формується іригаційно-атмосферно-грунтове зволо­
ження /ІАГЗ/.Beличина ІЛКЗ дорівнює 1,37. І * — •

Екологічні особливості накопичення хлору в грунтах. Грун­
товий етап біогеохімічного кругообігу хлору складаатьп з схі­
дних переміщень грунтових розчинів в результаті капілярного 
підйому при випаровуванні і низхідних через дію інфтльтрацій-
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них вод. Додаткове надходження хлору здійснюється в забрудне­
них хлористим воднем атмосферних опадів, хлорвміщуючих добрив 
/ сільвініт хлористий калій/, зрошувальних та грунтових вод, 
а таког, з грунтів зони аерації.

Ht раціональне сільськогосподарське використання земель 
веде до розвитку грунтових процесів, погіршуючих водопроникнен- 
ня грунтів.Природна рівновага інфільтрація випаровування змі­
щується в сторону останнього.'

Найбільше поширений по площі механізм біогеохімічного 
кругообігу хлору на рівних вододілах/ПП-КІ-І,Ш1-К2-6,ПП-К3-3/. 
За рахунок зниження водопроникнення грунтів в результаті де- 
гумгфікації,осолонцювання грунтів спостерігається накопичення 
хлору в екотопах макрокатен №1,2/до 0,3-0,32 мг-екв на ІООгп/ 
/табл.І,2/.При відсутності деградаційних процесів в грунтах 
макрокатени КЇ/ПП-КЗ-З/ рівновага не порушується /табл.З/, 
вміст хлору залишається на фоновому рівні/0,ІОмг-екв на ІООгп/. 
Навіть в умовах неглибокого залягання підгрунтових вод /5-бм/ 
з мінералізацією 0,8г/л вміст хлору в грунтах /ПЛ-КЗ-7/майже 
не зростав/0,І6-0,2мг-екв на 100г грунту/. Підгрунтові води 
не формують випітного сольового режиму, а додатковий хлор.пос-

Таблиця І
Накопичення хлору в чорноземних грунтах біогеоце- 

нозів ма ро кате ни РІ / с.Новопідкряж - с.Хуторське /

Позначен­
ня пробної 
площини

Положення в 
рел'єфі

Вміст хлору,мг-гвкв на 100г 
грунту/максим.накопичення/

Фонові
значення

Через 5ро- 
ків зрошен.

Сучасний
стан

І 2 3 4 5

ПП-КІ-І
ПП-КІ-2
ПП-КІ-3
ПП-КІ-4
ПП-КІ-5
ПП-КІ-6
ПП-КІ-7

рівний вододіл 
пологий схил 
дуже ПОЛОГИЙ схил 
тальвег балки 
широка лощина 
степове "блюдце" 
глибокий під

0,08 
0 08 
0 08 
0 20 
0,08 
0 08 
0 08

0,14
0 21 
0 ІЗ 
0 14 
0 16 
0 II 
0 29

0,32 
0*51 
0 27 
0 66

°о:Ш
0,47

Тупаючий з забрудненими опадами і зрошувальними водами,акуму­
люється на глибині 4,0-5,Ом.

Аналогічно формується кругообіг хлору на терасах р.Оріль 
і Дніпро.В умовах Ш тераси р.Дніпро грунти мають еередньосуг- 
ли ісоаий механічний склад/ПП-К2-І/і дегреідаційні процеси сла­
бо впливають на водопроникнення грунтів,на Ш ) ІУ терасі р. 
Оріль деградаційні процеси її розвинуті /табл.З/ і накопичен­
ня хлору не відбувається /до 0,21 мг-екв на 100г грунта/.
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На ІУ терасі р,Дніпро /ПП-К2-3/ формується випітний вод­
но-сольовий процес.Крім того.тут розвинуті дегуміфікація.осо­
лонцювання грунтів,які погіршують водопроникнення.Овочева сі­
возміна не може забезпечити відчуження залишків хлору з уро­
жаєм при зрошенні водою а Запорізького водосховища /оа.гм.Ле- 
ніна/.Накопичення хлору/r \бл.2/ переб ільшу.ч поріг токсичності 
/0,42 иг-екв на ІООр грунту/.

Таблиця 2
Накопичення хлору в чорноземних грунтах біогеоценозів 

макрокатени >2 /с. Партизанське-с.Чунак/-с.П йот/
Позна­
чення
пробної
площини

Положення 
в рел>єфі

Вмі ст 
грунт

хлору,мг-егч на 100г 
у/максим.на. лшчення/

Фонові
знач.

Через 5ро- 
ків зроиен

Сучасний
стан

І 2 3 4 5
ПП-К2-І Ш тераса р.Дніпро 0,19 0,08 0,21
Ш1-М2-2 притерасне пониження 0,15 0,31 0,62
ПП-К2-3 ІУ тераса р.Дніпро 0,21 0,27 0,42
ПП-К2-4 привододільне пониження 0,12 0,26 0,52
ПП-К2-5 vcTjm вододілу 0,08 0,10 0,22
ПП-К2-6 вододіл 0,10 0,22 0,30
ПП-К2-7 пологий схил 0,07 0,39 0,52
ПП-И2-8 тальвег балки 0,12 0,12 0,54
ПП-К2-9 спадистий схил 0,08 0,09 1,17

ПП-К2-ІСзамкнене пониження о,и 0,10 0,55

ПП-К2-ІІ глибокий під 0,16 0,15 0,60

На схилах розвиваються деградаційні процеси водної еро­
зії, дегуміфі нації.За умов середньосуглиі: ;ового механічного 
складу грунтів погіршення водопроникнення проявляється сля- 
бо/Ш-КІ-3,ПП-К2-5/.Тут не буває різкого накопичення хлору 
/до 0,2І-0,22мг-акв на 100г грунту/.На іквит схилах виникає 
накопичення хлору/ПП-КІ-2,ПП-К2-?,ПП-К2-8,ПП-КЗ-4/до 0,50-
I ,62мг-€ісв на ІООр грунту.Рівень розвитку процесу залежить 
від стрімкості схилу.На спадистому схилі/ПП-К2-в/накопичення 
хлору сягає І,62мг-екв на 100г грунту,що відповідав середньо­
му ступеню засолення.

В тальвегах балок в природних умовах сформувався промив­
ний водний режим.Однак(делюагалький процес,злі ?изація грунтів 
погіршує їх водопроникнення і тут відбувається накопичення 
хлору до 0,6бмг-екв на 100г грунту/табл.І/. Коли підгрунтові 
води безпосередньо формують випітний режим вміст хлору в грун­
тах ягав 0,54 мг-екв на ІООг грунту/табл.2/.Там де деградація-
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ні процеси не відбуваються,накопичення хлору не відмічено 
/0,13мг-екв на ХООг грунту/.

У широкій лощині розвиваються дегуміфікація,содопроявлен- 
ня.алитчзація,ущільнення поверхні.Накопичення хлору сягав
0,48 цг-екв иг 100г грунту/табл.І/.У замкненому пониженні водо 
ділу,де грунтові води розташовані на глибині близькій до кри- 
тичноїД ,5-4,Ом/,деформація кругообігу хлору/0,55 мг-екв на 
100г грунту/ виникав за умов розвитку деградаційних процесів, 
випітного водно-сольового режиму,зрошення водами з оз.ім.Ле­
ніна, використання в овочевих сівозмінах.В умовах макрокатени 
ІЮ/ПП-КЗ-6/ накопичення хлору не виникає/0,13 мг-екв на т00г 

грунту/. Таблиця З

Дінаміка вмісту хлору в чорноземних грунтах 
біогеоценозів макрокатени №3 /с.Заплавка - с.Деконка/

Позна­
чення
пробної
площини

Положення 
в рел’вфі

Вміст-
грунт

хлору,мг-екв на 100г 
//максим, накопиченій/

Фонові
знач.

Через 5ро- 
ків зрошен

Сучасний
стан

І 2 3 4 5
ПП,КЗ-І 111 тераса р.Оріль 0,20 0,18 0,12
ПП-КЗ-2 . ІУ тераса р.Оріль 0,28 0,21 0,35
ПП-КЗ-З вододіл 0,06 0,14 0,20
ПП-КЗ-4 пологий схил 0,28 0,,68 0,46
ПП-НЗ-5 тальвег балки 0,20 0,10 0,13

Ш1-КЗ-6 замкнене' пониження 0,08 0,10 0,10
ПП-КЗ-7 широкий ододіл 0,16 0,09 0,21

У степовому "блюдці" відбувається елювіальний процес.Се-
редньосуглинковий механічний склад грунтів сприяв винос*' до­
даткового хлору в підгрунтові води,току його вміст не переви­
щує 0,21 мг-екв на 100г грунту.Майже, у такому ж положенні 
знаходиться глибокий під,який,однак,має водотривкий оглеєний 
горизонт,який не пропускає інфільтраційні води в грунтоутво- 
рюючу породу.Таким чином,в результаті розвитку деградаційних 
процвсів.вигитного водно-сольового речиму формується накопи­
чення хлору,як за умов глибокого залягання підгрунтових вод 
/ПП-КІ-7/ до 0,47 мг-екв на 100г грунту,так і при їх заляган­
ні на критичній глибині /І,5-2,0м,ПП-К2-ІІ/ до 0,60мг-екв на 
ІОСг грунту.

Класичний випітний солончаковий процес утворюється у при­
терасному і при вододільному г ношенні /табл.2,Ш1-К2-2,4/.
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Pwc.8  . Гопоиё ф у аД «рос т и  и  «Шагу Хлору 
■ рЫ »ц  m tnnorttvK  yiio—ie

1 - зрошення мінералізованими водами при деградаційних про­
рисах в грунтах /макрокатена Ж/;

2 - зрояекна пріек »  водами при деградаційних процесах в
грунтах /макрокатена М/;

3 - зрошення прісними водами,при відсутності деградаційюпс
процесів /макрокатена *3/.

• Цідгр-тг-ові води,розташовані на глибині 0,5-1,5м, не 
тільки слухать джерелом додаткового надходження хлору,але і 
сприяють утворенні) водотривкого горизонту і запобігають інфі­
льтрації весняних опадів, а разом з ними хлору, у грунтоутво- 
рюючу породу. Накопичення хлору складає 0,52-0,62иг-еісв на 
100г грунту /табл.2/.

Таким чином, в умовах макрокатени Я> переважав накопичен­
их хлору вище порогу токсичності /рие.2,ф.І/.В грунтах екосис­

тем- макрокатени VL, в основному, спостерігається накопичення 
хлору де значимих градацій /рие.2,ф.2/. Динаміка вмісту хлору 
в грунтах макрокатени >3 не виявляв стабільного росту /рис.2, 
ф.З/.

ВИСНОВКИ
1. Встановлено,що в результаті зрояення істотно змінюють­

ся природні рівноважні стани грунтового розчину.
2. Накопичення хлору в грунтах,ар перевищує поріг токсич-

Л Н Б ім. В. Стефаника 
АН України
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кости веде до пригнічення біологічних процесів та розвитку 
рослин, може бути причино» розповсюдження їх інфекційних за­
хворювань. Головними причина)» деформацій кругообігу хлору яв­
ляється зрошення та погіршення водопроникнення грунтів.

,2. Накопичення хлору відбувається у 9 э II вивчених еко­
систем і на иільшій частині території при зрошенні водами За­
порізького водосховища/оз.ім.Деніна/ а мінералізаціє» І,9-2,5 
г/л, вмістом хлорид-іону 7 ,б->-ІІ ,7мг-еісв/л.-

4. Визначено,цо погіршення водопроникнення грунтів вини­
кав в результаті дегуміфікації, декальцінації, содопроявлен- 
ня, содоутворення, осолонцювання, ущільнення поверхні, злити- 
зації та оглеєкня грунтів.

5. Рівень накопичення хлору залежить від визначеного на­
ми іригаційного коефіцієнту зволоження, хімічного складу зро­
шувальних вод, глибини залягання підгрунтових вод,агрофітоце­
нозу.

6. Доведено, що при раціональному використанні земель, 
бездефіцтному балансі гумусу, насиченості сівозмін багаторі­
чними травами, впровадженні водосберігаючих технологій зрошен­
ня землекористувач може попередити накопичення хлору в грунтах.
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Г эзмме.
Экотол определяет Формирование почвенного этапа вногеохи- 

иимеского круговорота хлора» Основными причинами накопления 

апора в почвах являйте* оромение минерализованными водами и 

уиудяенне водопронииаамости почв. Комплексное влияние на М д(г 

проницаемоеtw почв оказывает проиессы дегунификация,двкальци* 

нации, осопониевания, сохолроявпеиия, содонакоппеиня,  уплотнения 

поверхности. Урине*» голакенип почвы хлорок и его соедине­

ниям  зависит от механического состава, ирригационного п о к л п ь -  

ного коэффициента увлажнении, химического ссстава оросительных 

вод, іубинм залегании грунтовых к о д ,  купьтурфитоцино а.

Кптчоеі слова* іригаційний локальний коефіцієнт зволожен­

ня , накопичення хлору, деформацій кругообігу.
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